

美核打击演习激怒俄罗斯

三十六计

关门捉贼

近期，美军举行一系列与俄罗斯发生核战争的模拟演习，引发俄罗斯强烈抗议和不满。俄方警告美方不要玩危险游戏，认为华盛顿向制造核灾难又迈出一步。未来，随着美俄核博弈持续加剧，欧洲地区乃至全球核安全态势恐将进一步恶化。



埃斯珀等美军高官在内布拉斯加州奥福特空军基地参加核演习。

美高调演习

美国“防务一号”网站2月21日援引五角大楼官员的话报道称，美军战略司令部20日在内布拉斯加州举行一系列模拟俄罗斯对欧洲开展核打击、美方进行还击的小型军演。演习中，欧洲国家与俄罗斯开战，多地进入紧急状态，俄随后决定有限度地对北约的欧洲成员国使用战术核武器。最后，美国使用核武器作出“有限”回应。

据悉，当时正在视察美军核部队的国防部长马克·埃斯珀也参与演习。五角大楼官员表示，演习中，美国“国防部长”和“总统”先后参与进来，“最终决定如何应对”。此外，多位国会议员参演，学习如何在核危机中沟通。美国匿名官员表示，美国定期举行核打击演练，参演官员通常会扮演总统和国防部长角色，他们十分熟悉向舰队下达命令的机制和过程。

上述演习结束后，埃斯珀表示，他认为美国“能够应对任何情况”。

俄愤怒回应

对于美军高调举行核演习，俄官方和媒体均表示很愤怒，美国国内也有声音认为，美军的做法有些“过火”。

俄外交部副部长里亚布科夫

对美军演习表示谴责。他强调，美苏自冷战以来就存在一个共识，即核战争没有赢家，永远都不要使用核武器，美国现在不愿承认这一共识，“这使我们有理由得出结论——美国将继续实施核武器计划”。

俄《国家军火库》杂志主编列昂科夫认为，五角大楼相关演习是用“俄罗斯威胁”吓唬欧洲国家。列昂科夫表示，考虑到目前俄美间的紧张关系，五角大楼举行这样的演习在意料之中，因为俄美关系已降至冷战结束以来最低点，而这一演习让本已恶化的俄美关系雪上加霜。“今日俄罗斯”电视台称，考虑到美国国防部已在潜艇上部署W76-2低当量核弹头，五角大楼“这场疯狂的游戏”更加令人不安。

美国国内也不乏批评声音。此次演习正值美国总统特朗普向国会申请2021年各项预算之际，其中，为维持核武库和购买新型核武器的预算约为440亿美元。对此，美利坚大学核研究所所长彼得·库兹尼克表示，美国此举是在“玩火”，当前局势比以往任何时候都不稳定，美国自冷战时期开始多次模拟核打击其他国家，但推演到最后事态都无法控制。

博弈或升级

总的来看，美军此次以俄罗斯为目标举行核打击演习，主要目的在于威慑对手和安抚盟友，同时验证在欧洲部署低当量核武器的可行性。由于美俄两国拥有全球90%以上的核武器，美国危险动作不断，让国际社会深感担忧，有媒体甚至表示，美国正“带领”世界走向核冬天。

展望未来，美俄未来核博弈恐将更加激烈。

一是核威慑更为激进。未来，美俄两国或将通过核打击模拟演习、核武器发射试验、核作战平台威慑巡航等方式，不断强化对对方的施压和威慑力度。

二是核门槛进一步降低。美俄近年来都在核作战条令中明确提出降低核武器使用门槛，两国近期也在加快低当量战术核武器的研制步伐，以进一步提升核武器的“可用性”。

三是核态势更趋恶化。当前，美俄两国不仅拥有数量庞大的战略和战术核武器，且均在欧洲部署一定数量的战术核武器。未来，欧洲地区或将面临更严峻的核挑战，整个地区乃至全球核安全态势或将进一步恶化。

据《中国国防报》

【原文】

小敌困之。剥，不利有攸往。

【译文】

对弱小的敌人，要加以包围、歼灭（如果纵其逃去而又穷追远赶，那是很不利的）。这是从剥卦卦辞“剥，不利有攸往”一语中悟出的道理。

【题解】

狡猾的盗贼进屋偷东西，要关上门使其无路可逃，才能人赃俱获。此计中的“贼”一般指为数不多而机动灵便的小股敌人。在军事上指对那些行动诡诈，出没无常的小股敌人，采取包围歼灭的计谋。

【故事】

战国后期，赵国与秦国的长平之战中，只会纸上谈兵的赵括主张与秦军决战。秦将白起起初有意让赵括尝到一点甜头，使他的军队取

得几次小胜。于是，赵括果然得意忘形，派人到秦营下战书。这下正中白起的下怀。开战前，他分兵几路，抄赵括的后路，隐秘地形成对赵军的包围。

第二天，赵括亲率四十万大军，来与秦兵决战。他率领大军追赶假败的秦军，一直追到秦垒。秦军坚守不出，赵括一连数日也攻克不了，只得退兵。这时突然得到消息：自己的后营已被秦军攻占，粮道也被秦军截断。秦军派精骑五千突入赵营，将赵军分割为两块，分别全部包围起来。

一连四十六天，赵军绝粮，士兵杀人相食，赵括只得拼命突围，白起已严密部署，多次击退企图突围的赵军。最后，赵括中箭身亡，赵军大乱，可叹四十万大军都被秦军杀戮，赵国从此一蹶不振。

晚综



长平之战画作

军史档案

红军为什么没有第三方面军？

中国工农红军只有一、二、四方面军，而无三方面军，是由于在第二次国内革命战争时期各革命根据地红军发展的过程中，情况发生变化造成的。

1930年5月，中共中央召开了全国苏维埃区域代表会议和全国红军代表会议，决定将活动于闽西和赣南以及湘鄂西、湘鄂赣、鄂豫皖等革命根据地的红军，分别改编为第一、第二、第三、第四军团，还准备在这四个军团的基础上继续扩大红军，然后再把它们编成四个方面军。根据这个计划，红一、二、三军团相继成立。第一和第三两个军团组成后，按原定计划，本应在短期内迅速扩大，然后分别编为第一和第三方面军。但是，1930年8月下旬，一、三军团在湖南会师后，在两个军团的前委联席会上，以彭德怀为书记的三军团前委提

议成立第一方面军和总前委，三军团编进第一方面军建制。这就是说，三军团不再扩编为第三方面军。彭德怀还说：“从战略方针来看，我赞成三军团编为第一方面军的建制，统一指挥，这是革命的需要。”一、三军团前委联席会议通过三军

团前委这一提议，并一致同意朱德为总司令，毛泽东为总政委和第一方面军总前委书记。这样，第三方面军就没有成立。

1931年1月，鄂豫皖根据地的红一军与红十五军在河南商城城南的长竹园会师后，合编为红四军。同年11月，红四军与活动于皖西的红二十五军在湖北黄安七里坪成立了中国工农红军第四方面军，徐向前任总指挥，陈昌浩任政治委员。

1934年10月，第二军团和组建于1933年6月的第六军团在贵州印江的木黄会师，成立了以贺龙、任弼时为首的总指挥部。1936年7月初，二、六军团及其总指挥部和第三十二军（原为第一方面军第九军团）在长征途中奉命组成第二方面军，贺龙任总指挥，任弼时任政治委员。

长征之前，1933年秋，中央军委也曾有过把新成立的七、八、九、十这四个军团合编为第三方面军的计划，但第五次反“围剿”失败后，由于这四个军团一部分组成北上抗日先遣队，一部分跟第一方面军参加长征，所以合编计划未能实现。

据学习强国客户端

军事微历史

我军首次海战胜利

万山群岛战役，发生在1950年5月25日至8月7日，是中国人民解放军第四野战军联合广东军区江防部队，为扫清退守万山群岛的国民党残余势力而发动的一次登陆战役。

整个战役历时75天，先后展开数十次激战，共击沉国民党军舰4艘，击伤11艘，缴获各种舰船11艘，歼敌700余人，俘虏192人，全面夺控万山群岛。

此役让国民党“依托万山群岛、封锁珠江口、策应内地、反攻大陆”的美梦彻底破碎，使珠江口的坚固屏障得以建立，令新中国南海的海防得到巩固，为我军陆海联合作战提供了宝贵的经验。

特别值得一提的是，这场战役也是我人民海军在装备处于劣势的情况下，第一次取得海上作战胜利。据《学习时报》

兵器控

致命的“山猫”



提起“山猫”，我国军迷的第一反应很可能是国产的“山猫”全地形车。但是，这里要介绍的却不是全地形车，而是一款同名的狙击步枪——匈牙利杰帕德公司设计的GM6反器材狙击步枪。

与同类狙击步枪相比，“山猫”的战斗全重较轻、后坐力较小、枪管可伸缩，特别适合在相对狭小的空间使用。它的有效射程为1500米，最大射程超过2000米，弹匣容量5发。

研制之初，设计师就充分考虑到了这款枪的定位：在山地、丛林、城市巷道等作战环境中使

用。因此，它采用了短款枪管和无托布局。在携带时，部分枪管可以缩进机匣。

发射普通子弹时，“山猫”能在百米内击穿250毫米厚的混凝土墙，换上穿甲弹能在同等距离击穿20毫米厚的均质装甲。也就是说，如果在战场上遇到“山猫”，躲在墙后或者车里也不一定安全。

和别的狙击步枪有所区别，“山猫”牺牲了部分射程和精度，以换取较小的后坐力。由于重量较轻、后坐力又小，狙击手可以更方便地携带“山猫”，采取跪姿、立姿甚至可在移动中射击。

目前，“山猫”已经装备驻阿富汗的匈牙利陆军部队。据了解，杰帕德公司正在研制枪管长930毫米的新型号以及容弹量为10发的弹匣，一旦新型号问世，“山猫”也许将变得更加致命。

据《解放军报》